
检测（十六） “动物生命活动的调节”主观题课前高考真

题诊断卷

1．(2017·全国卷Ⅰ)血浆渗透压可分为胶体渗透压和晶体渗透压，其中，由蛋白质等大

分子物质形成的渗透压称为胶体渗透压，由无机盐等小分子物质形成的渗透压称为晶体渗

透压。回答下列问题：

(1)某种疾病导致人体血浆蛋白含量显著降低时，血浆胶体渗透压降低，水分由________

进入组织液，可引起组织水肿等。

(2)正常人大量饮用清水后，胃肠腔内的渗透压下降，经胃肠吸收进入血浆的水量会

________，从而使血浆晶体渗透压________。

(3)在人体中，内环境的作用主要为：①细胞生存的直接环境，②____________________。

解析：(1)由题干信息可知，胶体渗透压是由蛋白质等大分子物质形成的，而晶体渗透

压是由无机盐等小分子物质形成的。某种疾病导致人体血浆蛋白含量显著降低时，血浆胶

体渗透压降低，水分由血浆进入组织液，可引起组织水肿等。(2)正常人大量饮用清水后，

胃肠腔内的渗透压下降，经胃肠吸收进入血浆的水量会增加，致使血浆中无机盐等小分子

的浓度变小，血浆晶体渗透压降低。(3)细胞作为一个开放的系统，可以直接与内环境进行

物质交换：不断获取进行生命活动所需要的物质，同时又不断排出代谢产生的废物，从而

维持细胞正常的生命活动。所以说，内环境是细胞与外界环境进行物质交换的媒介。

答案：(1)血浆 (2)增加 降低 (3)细胞与外界环境进行物质交换的媒介

2．(2014·全国卷Ⅰ)已知 5%葡萄糖溶液的渗透压与动物血浆渗透压基本相同。现给正

常小鼠静脉输入一定量的该葡萄糖溶液，葡萄糖溶液的输入对小鼠会有一定影响。

回答下列问题：

(1)输入的葡萄糖进入细胞，经过氧化分解，其终产物中的气体可进入细胞外液，并通

过循环系统运输到________系统被排出体外。若该气体的排出出现障碍，则会引起细胞外

液的 pH________。

(2)血浆中的葡萄糖不断进入细胞被利用，细胞外液渗透压________，尿量________，

从而使渗透压恢复到原来的水平。

(3)当细胞外液渗透压发生变化时，细胞内液的渗透压________(填“会”或“不会”)

发生变化。

解析：(1)葡萄糖在细胞内氧化分解产生的气体是 CO2，CO2排出体外需要循环系统和

呼吸系统的参与。细胞外液中 CO2过多会引起细胞外液 pH 下降。(2)葡萄糖不断进入细胞

被利用，使得细胞外液中葡萄糖含量减少，渗透压降低，进而使抗利尿激素分泌减少，尿

量增加。(3)细胞内液与细胞外液处于渗透平衡状态，当细胞外液渗透压发生变化时，会使



细胞吸水或失水，从而使细胞内液渗透压随之变化。

答案：(1)呼吸 下降 (2)降低 增加 (3)会

3．(2013·全国卷Ⅱ)回答下列问题：

(1)清晨静脉取血测定正常人和胰岛 B细胞分泌功能不足者的空腹血糖浓度。空腹时，

血糖的来源是____________________________和________________________。

(2)空腹抽血后，一次定量饮入高浓度葡萄糖水。喝糖水后每隔一定时间静脉取血，测

定血糖浓度(整个过程中禁食、禁水，不做剧烈运动)，发现正常人与胰岛 B细胞分泌功能不

足者血糖浓度的变化趋势都是先上升，再下降，但下降的速率不同。下降速率不同的原因

是________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

(3)胰岛 B细胞分泌的激素是在该细胞的__________和________这两种细胞器中进行加

工的。

解析：(1)血糖通常有三个来源：①食物的消化、吸收；②肝糖原分解；③脂肪、蛋白

质等非糖物质的转化。当空腹时，血糖的来源只能是②、③途径。(2)胰岛素的作用是促进

血糖进入组织细胞并被利用，胰岛 B细胞功能不足者分泌胰岛素较少。(3)胰岛 B细胞分泌

的胰岛素为分泌蛋白，在细胞的核糖体上合成后需要在内质网和高尔基体中进行加工，才

能被分泌出来。

答案：(1)肝糖原的分解 非糖物质转化 (2)胰岛素可促进血糖进入细胞和被利用，胰

岛 B细胞功能不足者胰岛素分泌不足，所以血糖浓度下降较慢 (3)内质网 高尔基体

4．(2016·全国卷Ⅲ)回答下列问题：

(1)正常人在饥饿且无外源能源物质摄入的情况下，与其在进食后的情况相比，血液中

胰高血糖素与胰岛素含量的比值__________，其原因是__________________

________________________________________________________________________。

(2)在饥饿条件下，一段时间内人体血浆中葡萄糖和酮体浓度变化的

趋势如图所示。酮体是脂肪酸分解代谢的中间产物，其酸性较强。人在某

些情况下不能进食时，需要注射葡萄糖溶液，据图分析，注射葡萄糖溶液

除了可以满足能量需求外，还可以______________________________

________________________________________________________________________。

解析：(1)正常人在饥饿且无外源能源物质摄入的情况下，由于血糖浓度较低，会使胰

高血糖素分泌量增加，此时胰岛素分泌相对减少，胰高血糖素与胰岛素含量的比值会增加；

在进食后则相反。(2)由题中信息可知，人在饥饿时，缺少糖类等能源物质，此时脂肪分解

提供能量，脂肪会先分解成脂肪酸，脂肪酸再分解，此过程中会产生酮体，酮体的酸性较

强，因此血浆中酮体增多时，会破坏血浆的酸碱平衡。注射葡萄糖溶液后，葡萄糖分解提



供能量，脂肪的分解减少，避免血浆中酮体的浓度持续升高，防止内环境的 pH 下降。

答案：(1)高 在饥饿时，血糖浓度降低使胰高血糖素分泌量增加、胰岛素分泌量减少；

在进食后则相反 (2)避免因酮体浓度升高而引起的内环境 pH下降(其他合理答案也可)

5．(2015·全国卷Ⅱ)甲状腺激素是人体中的重要激素。回答下列相关问题：

(1)通常，新生儿出生后，由于所处环境温度比母体内低，甲状腺激素水平会升高。在

这个过程中，甲状腺激素分泌的调节是分级的，其中由________分泌促甲状腺激素释放激

素，由________分泌促甲状腺激素。

(2)甲状腺激素的作用包括提高____________的速率，使机体产热增多；影响神经系统

的____________。甲状腺激素作用的靶细胞是____________________。

(3)除了作用于靶细胞外，激素作用方式的特点还有________(答出一点即可)。

解析：(1)机体处于寒冷环境中时，由下丘脑释放促甲状腺激素释放激素，该激素可以

作用于垂体，使垂体释放促甲状腺激素，促甲状腺激素作用于甲状腺，使甲状腺激素分泌

增多。(2)甲状腺激素能够提高细胞代谢速率，使细胞内物质的氧化分解速率加快，从而使

机体产热增多。甲状腺激素还能影响神经系统的发育和功能，如幼年时缺乏甲状腺激素会

患呆小症。由于甲状腺激素能够提高细胞的代谢速率，因此其靶细胞是几乎全身所有的细

胞，包括下丘脑和垂体细胞。(3)激素作用方式的特点包括微量高效、通过体液运输、作用

于靶器官与靶细胞等。

答案：(1)下丘脑 垂体 (2)细胞代谢 发育和功能(其他合理答案也可) 几乎全身所

有的细胞(其他合理答案也可) (3)高效(其他合理答案也可)

6.(2015·全国卷Ⅰ)肾上腺素和迷走神经都参与兔血压的调节，回答相关问题：

(1)给实验兔静脉注射 0.01%的肾上腺素 0.2 mL后，肾上腺素作用于心脏，心脏活动加

强加快使血压升高。在这个过程中，肾上腺素作为激素起作用，心脏是肾上腺素作用的

__________，肾上腺素对心脏起作用后被__________，血压恢复。肾上腺素的作用是

________(填“催化”“供能”或“传递信息”)。

(2)剪断实验兔的迷走神经后刺激其靠近心脏的一端，迷走神经末梢释放乙酰胆碱，使

心脏活动减弱减慢、血压降低。在此过程中，心脏活动的调节属于________调节。乙酰胆

碱属于________(填“酶”“神经递质”或“激素”)，需要与细胞膜上的________结合才能

发挥作用。

(3)肾上腺素和乙酰胆碱在作用于心脏、调节血压的过程中所具有的共同特点是

________________________________________(答出一个特点即可)。

解析：(1)肾上腺素作用于心脏，心脏是肾上腺素的靶器官，激素发挥作用后都被灭活。

肾上腺素作为信息分子，可以传递信息，肾上腺素没有酶的催化作用或能源物质的供能作

用。(2)据题意可知，迷走神经通过释放乙酰胆碱对心脏进行调节的过程属于神经调节。乙



酰胆碱属于神经冲动在突触处传递时发挥作用的信号分子，即神经递质。神经递质与其他

信号分子一样，要与相应的受体结合后才能发挥作用。(3)根据以上两题及相关知识可知，

激素和神经递质在信息传递方面具有一些相同的特点，如发挥作用后都会失活或分解，都

需要与相应的受体结合后才能发挥作用等。

答案：(1)靶器官 灭活 传递信息 (2)神经 神经递质 受体 (3)都需要与相应的受

体结合后才能发挥作用

7．(2016·全国卷Ⅰ)病毒甲通过呼吸道感染动物乙后，可引起乙的 B淋巴细胞破裂、T

淋巴细胞功能丧失，导致其患肿瘤病，患病动物更易被其他病原体感染。给新生的乙个体

接种甲疫苗可预防该肿瘤病。回答下列问题：

(1)感染病毒甲后，患病的乙更易被其他病原体感染的原因是__________________。

(2)新生的乙个体接种甲疫苗后，甲疫苗作为__________可诱导 B淋巴细胞增殖、分化

成____________和记忆细胞，记忆细胞在机体被病毒甲感染时能够_______________

_______________________________________，从而起到预防该肿瘤病的作用。

(3)免疫细胞行使免疫功能时，会涉及胞吞和胞吐这两种物质跨膜运输方式，这两种方

式的共同点有________________________________________________________

________________________________________________________________________

(答出两点即可)。

解析：(1)由题干可知，动物乙感染病毒甲后，可引起乙的 B淋巴细胞破裂和 T淋巴细

胞功能丧失，使其细胞免疫和体液免疫丧失，特异性免疫受到破坏，免疫功能下降，因此

更易被其他病原体感染。(2)接种的甲疫苗相当于抗原，可刺激机体的 B淋巴细胞增殖、分

化为浆细胞和记忆细胞。记忆细胞可以在抗原消失后很长时间内保持对抗原的记忆，当再

次接触这种抗原(病毒甲)时，能迅速增殖、分化形成浆细胞，快速产生大量抗体。(3)胞吞和

胞吐这两种物质运输方式的共同点是能运输生物大分子等，运输过程中依靠膜的流动性形

成囊泡，需要消耗能量。

答案：(1)免疫功能下降 (2)抗原 浆细胞 迅速增殖、分化，(分化形成的浆细胞)大

量分泌抗体 (3)能运输生物大分子等；运输过程中形成囊泡；需要消耗能量

8．(2014·全国卷Ⅱ)为了探究某种复方草药对某种细菌性乳腺炎的疗效是否与机体免疫

功能增强有关，某研究小组将细菌性乳腺炎模型小鼠随机分为实验组(草药灌胃)、空白对照

组(蒸馏水灌胃)和阳性对照组(免疫增强剂 A灌胃)，并检测免疫指标。

回答下列问题：

(1)研究发现：实验组小鼠吞噬细胞的吞噬能力显著高于阳性对照组，极显著高于空白

对照组。这一结果至少可说明该草药增强了小鼠的非特异性免疫功能。非特异性免疫的特

点是______________________________________________。



(2)研究还发现：实验组小鼠的 T细胞含量显著高于空白对照组，与阳性对照组相近。

这一结果说明：该草药可能通过提高小鼠的 T 细胞含量来增强其特异性免疫功能。通常，

在细胞免疫过程中，效应T细胞的作用是____________________________________________

________________________________________________________________________。

(3)在特异性免疫中，T 细胞可产生________因子，受到抗原刺激的________细胞可在

该因子的作用下，增殖分化为浆细胞，浆细胞产生________，参与体液免疫过程。

解析：(1)非特异性免疫是人生来就有的，不针对某一类特定病原体，而是对多种病原

体都有防御作用。(2)经过抗原的刺激后，T细胞分化形成效应 T细胞，效应 T细胞可以与

被抗原入侵的宿主细胞密切接触，可使之裂解死亡。(3)在体液免疫中，T 细胞产生淋巴因

子，使受到抗原刺激的 B淋巴细胞开始一系列的增殖和分化，大部分分化为浆细胞，产生

抗体，而小部分形成记忆细胞，参与体液免疫过程。

答案：(1)机体生来就有，不针对某一类特定病原体，而是对多种病原体都有一定的防

御作用(其他合理答案也可)

(2)识别并与被病原体入侵的宿主细胞紧密接触，可使之裂解死亡(其他合理答案也可)

(3)淋巴(其他合理答案也可) B 抗体

9．(2012·全国卷)肺牵张反射是调节呼吸的反射之一，图(a)为肺牵张反射示意图。该反

射的感受器位于肺中。深吸气后肺扩张，感受器兴奋，神经冲动经传入神经传入脑干，抑

制吸气，引起呼气。

回答下列问题：

(1)图(a)中a、b、c、d是反射弧的组成部分，a是________________，b是_______________，

c是_____________，d是________________。

(2)人体要屏住呼吸必须受到图(a)中________的调控。

(3)图(a)中神经元①和②之间形成的突触[放大后的突触如图(b)所示]中，突触小体是神

经元①的________(填“轴突”“树突”或“细胞体”)末端膨大形成的，突触后膜位于神经

元②的________(填“轴突”“树突”或“细胞体”)。

解析：(1)根据反射弧的特点可知，a、b、c、d依次表示神经中枢、传入神经、传出神

经和效应器。(2)人体屏住呼吸，必须受到大脑皮层(最高级中枢)的控制。(3)突触小体是神

经元的轴突末梢经过多次分支，最后每个小枝末端膨大形成的。由图可知，突触后膜是下



一个神经元细胞体的膜。

答案：(1)神经中枢 传入神经 传出神经 效应器 (2)大脑皮层 (3)轴突 细胞体

10.(2016·全国卷Ⅱ)乙酰胆碱可作为兴奋性神经递质，其合成与释

放见示意图。据图回答问题：

(1)图中 A­C 表示乙酰胆碱，在其合成时，能循环利用的物质是

__________(填“A”“C”或“E”)。除乙酰胆碱外，生物体内的多巴胺和

一氧化氮________(填“能”或“不能”)作为神经递质。

(2)当兴奋传到神经末梢时，图中突触小泡内的 A­C通过__________这一跨膜运输方式

释放到__________，再到达突触后膜。

(3)若由于某种原因使 D酶失活，则突触后神经元会表现为持续__________。

解析：(1)分析图示，A­C(乙酰胆碱)释放到突触间隙发挥作用后，可在 D酶的催化下分

解为 A和 C，其中 C能被突触前神经元重新吸收用来合成 A­C。神经递质除乙酰胆碱外，

还有多巴胺、一氧化氮、去甲肾上腺素等。(2)突触小泡中的神经递质通过突触前膜以胞吐

的方式释放到突触间隙，再与突触后膜上的相应受体结合。(3)若由于某种原因使 D酶失活，

则兴奋性神经递质发挥作用后不能被分解，会持续发挥作用，使突触后神经元持续兴奋。

答案：(1)C 能 (2)胞吐 突触间隙 (3)兴奋


